

с участием посредника (процедуре медиации)» за период с 2013 по 2014 г., утвержденной Президиумом Верховного Суда РФ 01.04.2015). С точки зрения профессиональных медиаторов наибольшие трудности создает недостаточное урегулирование некоторых процессуальных вопросов, значительно влияющих на осуществление примирительной процедуры (например, отсутствие возможности продления сроков проведения медиации при передаче спора на судебное рассмотрение, которые зависят от сроков рассмотрения дела и не могут превышать 60 дней, чего бывает недостаточно) По мнению судов, основным «тормозом» в развитии медиации в Российской Федерации является высокая цена (средняя стоимость – не менее 2000 рублей в час, процедура медиации будет стоить около 19 тыс. рублей). В Республике Беларусь ситуация несколько отличается. Просветительская работа ведется более активно (в частности, создан информационный портал для граждан mediacia.by), цены также не являются чрезмерно высокими для населения (200 белорусских рублей за сеанс). При этом считается, что у участников примирительной процедуры нет четкого понимания ее сущности. Еще одной причиной низкой востребованности медиации является стремление лиц, права которых нарушены, привлечь нарушителя к ответственности, т. е. наличие стереотипного психологического отношения к решению конфликта путем судебного разбирательства.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что общей проблемой развития института медиации в постсоветском пространстве является несформированность среди населения четких представлений о перспективах решения конфликта внесудебным способом, укоренившееся стремление к воздействию на оппонента с помощью судебного разбирательства, отсутствие культуры переговоров. Дополнительные трудности, как правило, создает недостаточное урегулирование необходимых вопросов и в некоторых случаях высокая цена. На наш взгляд, для ликвидации пробелов в правовой культуре необходимо усилить работу по просвещению относительно вопросов медиации, разъяснить, насколько выгодно решение споров медиативным путем, что даст толчок к эволюции данной процедуры.

Хадаковская Е. В.

ПОНЯТИЙНО-КАТЕГОРИАЛЬНЫЙ АППАРАТ МЕТОДОЛОГИИ ИССЛЕДОВАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ИДЕОЛОГИИ

Хадаковская Елизавета Владимировна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, liza.khadakovskaya@mail.ru

Научный руководитель: канд. полит. наук, доцент Михайловский В. С.

Необходимость совершенствования теоретико-методологической базы исследований политической идеологии очевидна. На данном этапе развития общества идеология стала неотъемлемым атрибутом политических процессов. Имеющегося методологического инструментария недостаточно для ее

эффективного познания. Во-первых, идеологий стало больше. Этому способствовали процессы медиатизации и глобализации политики. Во-вторых, возросла роль латентных механизмов идеологического воздействия, благодаря которым происходит организация и разработка политического курса государства. В-третьих, произошла трансформация самого термина «идеология»: идеология стала рассматриваться как часть управления. Такие изменения требуют от политической науки дополнительных методов исследования политической идеологии.

Первым и важным шагом в исследовании политической идеологии может послужить экстраполяция методологии исследования политики на исследования идеологии. Выявление исторических рамок в исследовании идеологического феномена позволит более точно осмыслить важность разработки понятийно-категориального аппарата. Исследования идеологии необходимы в силу реальной важности идеологии не только в научной сфере, но и в общественной жизни. Идеология позволяет определять политические курсы стран, помогает принимать важные политические, экономические и социальные решения. Собственно, методология исследования идеологии позволит прогнозировать дальнейшее идеологическое обеспечение политики и более структурированно изучить идеологию как особый предмет политической науки.

Второй важный шаг – это выявление методов и методологических подходов в исследовании политической идеологии. обстоятельный анализ существующих методологических подходов и методов исследования позволил выявить наиболее эвристические для изучения политической идеологии методологические подходы и методы исследования: бихевиорализм, социально-философский и лингвистический подход и дискурсивный анализ.

История изучения политической идеологии определила различные подходы к ее пониманию. Теория идеологии стала не только формой представления знания о политической идеологии, но и самостоятельным инструментальным подходом ее дальнейшего познания.

Базисом в исследовании политической идеологии является самостоятельный понятийно-категориальный аппарат. Для научного оборота предлагаются следующие авторские понятия:

– методология политической идеологии – это область политической науки, которая объединяет методологические подходы и методы исследования политической идеологии, разрабатывает особые приемы и трансформирует устоявшиеся методологические требования и принципы для изучения идеологии;

– метод исследования политической идеологии – это способ достижения аналитического знания о политической идеологии вне теоретической (парадигмальной) загруженности познания;

– методологический подход исследования политической идеологии – это теория идеологии в функции метода.

Внедрение новой терминологии в область исследования политической идеологии позволит усовершенствовать имеющиеся знания и освоить новые методологические подходы для развития научного потенциала в сфере исследования политической идеологии.

Юсупов П. В.

ПУТИ ПРИМЕНЕНИЯ СЕТЕВЫХ СПОСОБОВ КОММУНИКАЦИИ В ПРОЦЕССЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСУДАРСТВА И БИЗНЕСА

Юсупов Павел Васильевич, магистрант Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, politologdela@gmail.com

Научный руководитель: д-р полит. наук, профессор Антанович Н. А.

В настоящий момент в Республике Беларусь существует ряд возможностей электронной коммуникации, среди них: площадка «Правовой форум Беларуси»; возможность подачи электронного обращения по различным вопросам в органы государственной власти; проведение заседаний консультативных структур в формате онлайн; доступ к контактам уполномоченных лиц государственных органов через сайты министерств и ведомств; иные мероприятия, организуемые с помощью интернета.

Сайт «Правовой форум Беларуси» действует на основании Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах», постановления Совета Министров Республики Беларусь «О публичном обсуждении проектов нормативных правовых актов» и Приказа Национального центра правовой информации Республики Беларусь «О проведении публичного обсуждения проектов нормативных правовых актов на сайте “Правовой форум Беларуси”».

Правовой форум предоставляет возможность комментариев только для зарегистрированных пользователей. Регистрация осуществляется в двух категориях «Пользователь» и «Специалист (юрист)». Для получения статуса специалиста не требуется какое-либо подтверждение компетенции, что, по нашему мнению, является негативным аспектом.

Перед опубликованием любой комментарий попадает на модерацию. Тем не менее качество данной модерации недостаточно высокое, что снижает уровень дискуссии.

Дизайн правового форума и его структура достаточно устарели и нуждаются в обновлении. Новым пользователям может быть затруднительно сразу разобраться с механизмом работы сайта и размещением на нем информации. Отдельным недостатком является неполнота информации, приложенной к проекту того или иного акта.

Кроме исправления вышеописанных недостатков, считаем необходимым добавить возможность отслеживания на Правовом форуме стадий прохождения того или иного законопроекта с необходимой справочной информацией.